

# 技术开发费、技术交易额、专利授权量增速均超40% 鄞州科技创新引航高质量发展

## 拉高标杆扬长补短 六争攻坚三年攀高

### 科技争投看实效

本报讯(记者金鹭 鄞州记者站杨磊 通讯员黄再阳)“在原材料、人工成本上升等情况下,是科技创新让企业在全竞争竞争中始终站稳脚跟。”昨日,鄞州“精成车业”相关负责人告诉记者,依托精成智能后视镜研究院,企业不断加强与高校“产学研”合作,新产品研发周期从原先的两三年大幅缩短至

6个月,大大提升了市场竞争力。在鄞州区,科技创新已成为引领高质量发展的最强引擎。据统计,今年1月至10月,该区技术(研究)开发费、技术交易额、专利授权量等指标增速均在40%以上。全区专利授权量8241件,专利申请量14821件,其中发明专利授权量1314件,发明专利申请量

6344件,四项指标皆为全市第一。创新热潮风起云涌的背后,离不开鄞州区真金白银的投入。今年初以来,鄞州以“育小、壮大、扶强”为导向,出台研发投入人专项激励等扶持政策,优化科技孵化全链条、科技成果转化等近10条政策实施细则,科技经费支出超1.2亿元,激发企业创新活力。强化创新平台培育,厚植创新沃土。今年6月,全国首个保险科技产业园——宁波保险科技产业园在鄞州区正式开园。目前,鄞州区已拥有国家级众创空间7家、国家级科技企业孵化器3家、国家

级众创天地6家,数量均居全市首位。在此基础上,鄞州完善全市首个“科技众创空间—科技企业孵化器—科技企业加速器”全链条孵化政策,全年有望净增高新技术企业42家,总量达292家,增量和总量领跑全市。对标国内一流创新强区,鄞州区目前还存在科创平台能级有待增强、高新技术产业特色不明显等“短板”。“明年,鄞州区将开展科技企业增量提质、研发投入快速增长、科技成果转化等‘八大工程’,努力打造宁波国家自主创新示范区建设的重要承载区。”鄞州区政府主要负责人表示。

# 业主是小区文明建设的“第一责任人”

## 甬城晨笔

朱泽军

众所周知,住宅小区是全体业主共同组成的一个特殊大家庭,业主的文明程度直接关系到小区的文明水平,没有文明的业主,就难有整洁、有序、平安的小区,更难有文明和谐的城镇。

大量的事实表明,建设和谐住宅小区,提高住宅小区的文明程度,固然离不开良好的社区硬件设施,需要社区组织、小区物业管理等部门等工作人员的辛苦努力,但仅仅这些,显然是远远不够的。建设文明小区的根本而又持续的推动力,就是作为“第一责任人”的全体业主的自觉参

与。业主积极参与小区文明建设,才能最大限度地激发创建活力,才能最大限度地丰富文明小区的内涵。一个小区能否做到管理有序、环境优美、文明和谐,最终取决于每一位住户的文明程度。也就是说,住宅小区的业主既是小区文明的受益者,更是小区文明的建设者和维护者。社会在进步,文明在提升。当小区的每一位业主成为小区文明建设的参与者,小区的各项事业定会相得益彰。有一句耳熟能详的口号,叫“小区文明靠大家”。它是一句口号,更应是小区全体业主的实际行动。只有人人以“大家”为先,小区环境一定会更好。小区的每一位业主负有参与小区各项公益活动、为小区文明建设增添亮色的义务,每一位业主有从自己做起、从细微小事做起,争当文明业主,同心协力共建美好、幸福家园的责任。

# 我市公安严打经济犯罪战果丰硕

## 今年共破案421起,挽回经济损失13亿元

## 平安宁波

本报讯(记者王晓峰 通讯员陈志达)今年初以来,我市公安经侦部门全力打好防范化解重大金融风险攻坚战,战果丰硕。截至目前,共破获经济犯罪案件421起,查处经济犯罪嫌疑人1101名,为各类市场主体挽回经济损失13亿元。特别是打击涉众型经济犯罪、整治恶意逃废债、境外追逃、打击知识产权犯罪、打骗打虚、宣传防范等工作得到公安部肯定。

我市公安经侦部门与各部门密切协作,广泛宣传发动群众,全力开展打击涉众型经济犯罪专项行动。截至目前,已立案侦办非法集资类涉众型案件98起。在整治恶意逃废债行为方面,我市公安经侦部门充分发挥牵头参谋作用,推动全市各地、各部门切实加强恶意逃废债行为的源头治理、系统治理、依法治理和综合治理。全市银行不良贷款率为2014年以来最低。工作成效得到公安部及省市相关领

导批示肯定,并被省公安厅全面推广。

在“猎狐行动”中,我市公安部门从俄罗斯、秘鲁等地抓获境外逃犯25名,特别是从秘鲁成功引渡的省公安厅重点逃犯吴某某。

在优化营商环境方面,今年,市公安经侦部门全力推进打击侵犯知识产权犯罪专项行动,共侦办侵犯知识产权犯罪案件27起,涉案价值3.33亿元,挽回直接经济损失8000多万元。同时,市公安局还出台促进民营经济高质量发展28条措施,加大对民营企业、“甬商”品牌的保护力度,优化营商环境。

在打击骗取出口退税和虚开增值税专用发票犯罪专项行动中,市公安经侦部门会同相关部门检查涉嫌虚开增值税专用发票的企业1329户,查处对外虚开及接受虚开增值税专用发票3万多份;破获危害税收征管案件136起,抓获犯罪嫌疑人307名,成功破获“3·12”虚开增值税专用发票案等一批大要案件,合计追缴税款3.99亿元。

据悉,今年初以来,全市经济犯罪案件破案数、查处数、移送数、追赃数等四项主要指标,同比分别上升19.6%、61.43%、47.56%和115%。

# 党建强 发展强

## 知名民企代表齐聚海曙交流党建工作经验

本报讯(记者王岚 通讯员李旭煌 董文)“公司目前已有33家国内分公司,4家海外分公司,1300多名职工。这几年来,公司发展,离不开党建工作,得益于党委的政治引领。”企业文化是企业的灵魂,万丰的企业文化就是党建文化,找准党组织与企业的共同语言。”21日,由中共宁波市海曙区委两新工委等单位主办的民营企业“党建强、发展强”研讨会在海曙召开,三生(中国)健康产业有限公司、万丰奥特控股集团、广东唯美陶瓷有限公司、国骅集团、广博集

团、深圳前海全民通金融资本控股集团等6家民营企业从不同角度分享了如何以党建工作助推民营企业健康发展的经验。

中央党校哲学部战略室主任、教授任俊华表示,最近几年对江苏、浙江、广东的民企调研比较多,发现很多有特色的党建工作,有力助推了非公经济的发展,经验值得推广。

近年来,海曙区涌现出雅戈尔“领袖工程”、三生(中国)“幸福党建”、太平鸟集团“闪耀党建”等一系列具有较高知名度的民营企业党建工作品牌。

# 汇聚人才资源 助建品质社区

## 镇海首个社区乡贤会成立

本报讯(记者王珏 通讯员金黄璐敏 姚单)昨天,镇海庄市街道同心湖社区成立全区首个社区乡贤会,构建社区治理新格局。宁波大学原副校长沈其君博士担任理事长,48名成员的职业涉及教育、医学、文艺、金融等各个领域。

与宁波工程学院、宁波市国家大学科技园、中科院宁波材料所等高校及科创平台为邻,同心湖社区居住着两名院士、60多位教授以及200多位副教授,大专以上学历以上居民占80%以上,学历水平在全市社区中最高。“通过乡

贤会汇聚人才资源,助力品质社区创建,让家底‘厚’起来。”同心湖社区党委书记、社区主任陈莺说。

今年上半年,社区利用人才优势搭建“教授能人库”,免费开设机器人课、伯努利原理实验课等课程,备受辖区居民欢迎。社区100多位医生居民经常开展义诊活动,长期为大家提供健康咨询服务。

今后,乡贤会将借助“教授课堂”、文化家园、公益服务等平台,发挥不同领域的能人在服务街道公共事务决策、乡风文明督导和慈善公益等方面的作用,创新社区治理模式。



# 逐梦童年 致敬未来

▲海曙中心小学近日举行迎新艺术节活动,全校1300多名师生登台演出,以“逐梦童年,致敬未来”为主题表演了舞蹈、校园剧、器乐合奏、朗诵、大合唱等节目,展示才艺,放飞梦想。(胡建华 周雪燕 摄)

# 舞起来

►住在鄞州首南街道格兰春天社区的中外志愿者日前走进蔡家小学,与外来务工人员子女举行喜迎2019年联欢活动。中外志愿者为小学生送去了学习用具和保暖用品,并教孩子们跳现代舞蹈。(丁安 殷丹娜 摄)



# 陈绍雷:将做好事变成习惯

## 拉高标杆扬长补短 六争攻坚三年攀高

### 我身边的红色标杆

记者 黄合 通讯员 勇祖轩

#### 【人物名片】

陈绍雷,男,1960年出生,象山县抗联康复协会会长、丹东街道下余村党支部书记,曾获“中国好人”“浙江好人”以及新时代浙江省“万名好党员”等荣誉。

#### 【闪光事迹】

“做一件好事并不难,难的是一辈子做好事。”在陈绍雷的人生字典里,“做好事”是最重要的关键词之一,日积月累,从善举变成

了习惯。2002年春节刚过,象山县慈善总会搞了一个助学结对的活动。陈绍雷一口气资助了3名学生,每人400元至500元一学期,资助年限1年到7年不等。“当时,出资助学并不像现在这么普遍。我就是想力所能及地做点好事,帮助那些比我困难的人。”陈绍雷说。没想到,就在那年冬天,陈绍雷被查出患有脑血管瘤,随后无情的病魔接二连三缠上了他。直肠癌、结肠癌、胰腺肿瘤……即使辗转求医、多次手术,他依旧没忘记承诺,按时把学费打到孩子们的账户上。受助学生之一的小吴,听说了陈绍雷生病的事,觉得不该再麻烦他,便在考上高中后改了联系方式。可陈绍雷坚持找到了小吴所在的学校,后来又为考上宁波大学的女儿承担了大学期间一半的学费。陈绍雷坦言,虽说自己的人生经历充满坎坷,但身边还有很多不幸的人,也有一些政府部门来不及做的事情。他作为一名共产党员,就应该扛起应尽的责任,为更多人带来希望和阳光。2012年,热心助人的陈绍雷被推选为象山县抗联康复协会会长,他一家一家地走访,看望协会会员。由于七成会员来自农村,因病致贫的情况非常普遍,陈绍雷就

自掏腰包,尽可能地地为这些患者和家庭送去温暖。如今,在他的努力下,象山县18个镇乡(街道)实现抗联康复分会全覆盖,通过“群体抗癌、欢乐抗癌”,康复生存率已达到96.3%。同时,这个公益组织也连续被省抗联协会授予先进集体、五星级先进单位、杰出贡献奖等荣誉。“一开始,我的子女不理解,觉得我身体底子薄,担心我太忙累着。但这么多年下来,他们渐渐理解我、支持我,毕竟做好事就是传播正能量,能给自己、给别人带去快乐。”陈绍雷说。

【个人感悟】“人的一生是短暂的,不一定每个人对社会有大的贡献,但我觉得,每个党员应该做点好事、做些应该做的事情。”